
Effetti della pandemia COVID-19 sulle attività 

di valutazione della conformità svolte da 

organismi e laboratori accreditati in Italia

ottobre - novembre 2020

Uno studio realizzato da Accredia in collaborazione con l'Istituto Federale 
tedesco della Ricerca e del Collaudo dei Materiali (BAM)



INTRODUZIONE
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Metodologia Indagine online

Periodo d'indagine 12 ottobre - 3 novembre, 2020

Campione 240 questionari completi

Obiettivo dell’indagine è valutare l'impatto della
pandemia COVID-19 sul mercato italiano della
valutazione della conformità.
L'indagine è stata condotta da Accredia in
collaborazione con l'Istituto Federale tedesco della
Ricerca e del Collaudo dei Materiali (BAM),
l’Università Tecnica di Berlino (Cattedra di economia
dell’innovazione) e Fraunhofer Institute, nell'ambito
dell'iniziativa QI-FoKuS.



Il campione dei rispondenti al questionario
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La maggior parte dei 240 organismi di valutazione della 

conformità (CAB) rispondenti sono micro-imprese
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I laboratori di prova sono il gruppo più numeroso tra i rispondenti 

e l’85% è specializzato in 1 attività di valutazione
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1

84,94%

2

8,79%

3

4,18%

4

1,67%

Numero di servizi di valutazione della 
conformità forniti

180

30

28

24

16

9

6
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Laboratori di prova

Organismi di ispezione

Organismi di certificazione di prodotto

Laboratori di taratura

Organismi di certificazione dei sistemi di gestione

Organismi di certificazione di persone

Organizzatori di prove valutative interlaboratorio

Altro

Organismi di verifica/convalida

Produttori di materiali di riferimento

Settori di accreditamento



I settori di attività economica maggiormente serviti 

dai CAB rispondenti sono l’alimentare e l’ambiente
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69

34

34
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Alimenti

Settore ambientale

Agricoltura, pesca

Industria meccanica e impiantistica

Industria metallurgica

Alberghi e ristoranti

Fornitura di energia e acqua, petrolio

Edilizia

Prodotti chimici, gomma, plastica, farmaci

Offerta molto diversificata (quasi tutti i settori)

Servizi professionali, scientifici e di altro tipo

Costruzione di veicoli

Industria elettronica

Produzione di beni di consumo

Salute, assistenza sanitaria, dispositivi medici

Trasporto e stoccaggio

Industria tessile

Informazione e comunicazione

Commercio, manutenzione e riparazione di autoveicoli

Settori di attività economica



Effetti della pandemia COVID-19 sulle operazioni degli 

organismi di valutazione della conformità (CAB)

/ 7



Diminuzione degli ordini in arrivo durante la pandemia 

COVID-19 per quasi tutte le tipologie di CAB
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

Laboratori di prova, n=180

Laboratori di taratura, n=23

Produttori di materiali di riferimento, n=1

Organismi di ispezione, n=30

Organismi di certificazione di prodotto, n=28

Organismi di certificazione di persone, n=9

Organismi di certificazione dei sistemi di gestione, n=16

Organizzatori di prove valutative interlaboratorio, n=6

Organismi di verifica/convalida, n=2

Altro, n=5

Impatto della pandemia COVID-19 sulla domanda di valutazioni di 
conformità (rispetto al periodo precedente al COVID-19)

 -2 forte diminuzione  -1 leggera diminuzione  0 stabile/invariata

 1 leggero aumento  2 forte aumento

57,5%

8,7%

33,9%

Motivo principale della 
diminuzione della domanda

Diminuzione del numero di nuove

domande di valutazione di conformità

Cancellazioni

Rinvio delle attività di valutazione di

conformità ad un momento futuro



Le aspettative sul recupero degli ordini sono piuttosto 

negative con un alto grado di incertezza
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1,7%

17,7%

35,5%

22,7%

22,4%

Totale campione
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Laboratori di prova, n=180

Laboratori di taratura, n=24

Produttori di materiali di riferimento, n=1

Organismi di ispezione, n=30

Organismi di certificazione di prodotto, n=28

Organismi di certificazione di persone, n=9

Organismi di certificazione dei sistemi di gestione, n=16

Organizzatori di prove valutative interlaboratorio, n=6

Organismi di verifica/convalida, n=2

Altro, n=3

Attese di ripresa delle attività in seguito alla normalizzazione
della situazione economica

nei prossimi 3 mesi nei prossimi 6 mesi il prossimo anno no non lo so



Impatti diversificati sulla clientela a seconda della 

tipologia di CAB
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Laboratori di prova, n=180

Laboratori di taratura, n=24

Produttori di materiali di riferimento, n=1

Organismi di ispezione, n=30

Organismi di certificazione di prodotto, n=28

Organismi di certificazione di persone, n=9

Organismi di certificazione dei sistemi di gestione, n=16

Organizzatori di prove valutative interlaboratorio, n=6

Organismi di verifica/convalida, n=2

Altro, n=3

Impatto del COVID-19 sulla clientela

Abbiamo acquisito nuovi clienti Nessun effetto Abbiamo perso clienti



Le restrizioni alle attività economiche (marzo - giugno 

2020) hanno influenzato negativamente le operazioni
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

Laboratori di prova, n=179

Laboratori di taratura, n=24

Produttori di materiali di riferimento, n=1

Organismi di ispezione, n=30

Organismi di certificazione di prodotto, n=28

Organismi di certificazione di persone, n=9

Organismi di certificazione dei sistemi di gestione, n=16

Organizzatori di prove valutative interlaboratorio, n=6

Organismi di verifica/convalida, n=2

Altro, n=5

Effetti delle restrizioni alle attività economiche

Abbiamo interrotto quasi tutti i nostri servizi

Le nostre attività sono state fortemente limitate

Abbiamo affrontato solo restrizioni minori

Abbiamo operato nello stesso modo di prima della pandemia

11%

32%

48%

9,3%

Totale campione



... ma molti sono (quasi) tornati ad una normale attività 

in seguito all'attenuazione delle restrizioni
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Laboratori di prova, n=179

Laboratori di taratura, n=23

Produttori di materiali di riferimento, n=1

Organismi di ispezione, n=30

Organismi di certificazione di prodotto, n=28

Organismi di certificazione di persone, n=9

Organismi di certificazione dei sistemi di gestione, n=16

Organizzatori di prove valutative interlaboratorio, n=6

Organismi di verifica/convalida, n=2

Altro, n=5

In che modo le restrizioni attuali (ottobre 2020) influenzano le attività

Dobbiamo interrompere quasi tutti i nostri servizi

Le nostre attività sono fortemente limitate

Affrontiamo solo restrizioni minori

Operiamo nello stesso modo di prima della pandemia

0,3%
7,7%

55,5%

36,5%

Totale campione



1 CAB su 4 ha risposto alla pandemia COVID-19 

rafforzando i servizi esistenti od offrendone di nuovi

/ 13
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Laboratori di prova, n=180

Laboratori di taratura, n=23

Produttori di materiali di riferimento, n=1

Organismi di ispezione, n=30

Organismi di certificazione di prodotto, n=28

Organismi di certificazione di persone, n=9

Organismi di certificazione dei sistemi di gestione, n=16

Organizzatori di prove valutative interlaboratorio, n=5

Organismi di verifica/convalida, n=2

Altro, n=5

Nuove attività e servizi offerti in seguito alla pandemia COVID-19

Sì, abbiamo iniziato nuove attività o offriamo nuovi servizi

Sì, abbiamo rafforzato i servizi esistenti e aumentato la nostra offerta di questi servizi

Sì, entrambi (abbiamo iniziato nuove attività e rafforzato i servizi esistenti)

No

11%

8%

6%

75%

Totale campione



Quasi la metà dei CAB ha rinviato i propri investimenti, 

mentre uno su dieci ha effettuato investimenti aggiuntivi
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Laboratori di taratura, n=24

Produttori di materiali di riferimento, n=1

Organismi di ispezione, n=30

Organismi di certificazione di prodotto, n=28

Organismi di certificazione di persone, n=9

Organismi di certificazione dei sistemi di gestione, n=16

Organizzatori di prove valutative interlaboratorio, n=6

Organismi di verifica/convalida, n=2

Altro, n=5

Effetto sugli investimenti

Gli investimenti previsti sono stati rinviati Nessun effetto Investiamo di più a causa di COVID-19

47,2%

42,5%

10,4%

Totale campione



Nessuna minaccia immediata alla sopravvivenza economica 

ma la maggior parte dei CAB ha richiesto un sostegno statale
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4,6%

28,2%

67,2%

Mortalità d'impresa a causa della 
pandemia COVID-19

Sì, la nostra

sopravvivenza

economica è

minacciata già

nel breve termine

Sì, se non si

dovesse

verificare alcun

cambiamento nei

prossimi 6 mesi

No

Sì

61%

No

39%

Domande per aiuti statali

Sì No

122

33 36

2

cassa

integrazione

prestiti agevolazioni Altro

Tipologia di aiuto



COVID-19 e digitalizzazione
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La maggior parte dei CAB vede una maggiore necessità di 

digitalizzazione a causa della pandemia COVID-19
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Laboratori di prova, n=179

Laboratori di taratura, n=23

Produttori di materiali di riferimento, n=1

Organismi di ispezione, n=30

Organismi di certificazione di prodotto, n=28

Organismi di certificazione di persone, n=9

Organismi di certificazione dei sistemi di gestione, n=16

Organizzatori di prove valutative interlaboratorio, n=5

Organismi di verifica/convalida, n=2

Altro, n=5

Bisogno di digitalizzazione a causa della pandemia COVID-19

Sì, a causa della domanda da parte dei clienti

Sì, per gestire processi interni

Sì, entrambi (domanda da parte dei clienti e processi interni)

No

non lo so

2,7%

32,2%

35,6%

27,2%

2,3%

Totale campione



Circa la metà degli organismi di certificazione e ispezione 

hanno intensificato o iniziato attività di audit da remoto 
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No

45%

Sì, come 

prima della 
pandemia

7%

Sì, si tratta 

di un nuovo 
servizio 

offerto in 
seguito alla 
pandemia di 
COVID-19

41%

Sì, offrivamo 

audit/ispezio
ni a distanza 
prima della 
pandemia, 

ma ora 
abbiamo 

intensificato 
questa 
attività

7%

Audit da remoto

16

10

7

6

3

2

1

1

Non è possibile per il carattere del

prodotto/servizio offerto

Non è consentito dalla legge o dagli

standard previsti

Le informazioni tratte da audit remoti

sarebbero troppo limitate

Nessuna richiesta da parte dei clienti

I clienti rifiutano controlli a distanza

Mancanza di possibilità tecnologiche da
parte dei clienti

Mancanza di possibilità tecnologiche da

parte nostra

A causa delle restrizioni che riguardano

il personale

Motivazioni per non offrire audit da remoto



COVID-19 e dinamiche di mercato
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L’offerta di valutazioni di conformità tornerà al livello pre-

COVID con la normalizzazione della situazione economica
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2,1%

31,0%

66,9%

Soddisfazione bisogni della clientela in seguito
alla normalizzazione della situazione economica

No, ci saranno grandi

ritardi e notevoli tempi

di attesa

Sì, ma ci saranno

minimali ritardi e

tempi di attesa

Sì

34

30

26

9

7

0

Mancanza di disponibilità di

dipendenti

Richieste di valutazione di

conformità arretrate

Continuano ad esserci

restrizioni sui viaggi dai clienti

È cambiata l’offerta di prodotti 

e servizi in seguito alla 
pandemia

Mancanza di materiali e risorse

necessarie

Altro

Motivo dei ritardi



Organismi di certificazione di persone e sistemi di gestione 

hanno riscontrato maggiore concorrenza

/ 21

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Laboratori di prova, n=176

Laboratori di taratura, n=24

Produttori di materiali di riferimento, n=1

Organismi di ispezione, n=30

Organismi di certificazione di prodotto, n=28

Organismi di certificazione di persone, n=9

Organismi di certificazione dei sistemi di gestione, n=15

Organizzatori di prove valutative interlaboratorio, n=6

Organismi di verifica/convalida, n=2

Altro, n=4

Contesto competitivo durante la pandemia COVID-19

Entrambi (nuovi + concorrenti esistenti più forti) Più concorrenza da parte dei concorrenti esistenti

Più concorrenza, a causa di nuovi competitor Nessun cambiamento

Meno concorrenza

7,6%

15,3%

2,0%

69,4%

5,6%

Totale campione
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